

青石磨盘深埋地底 千年古刹倚靠“灵山” 场桥最大村庄的往事

■记者 陈绵绵

五方村是场桥最大的村庄，也拥有着最为古老的历史。四大“灵山”之一泰山、千年古刹龙翔寺以及被深埋地底的石磨盘，都成为老人们口里津津乐道的故事。本期让我们走进五方村，探访其背后的历史。

五方村原名“磨坊”

据史料载，五方村原名“磨坊”。唐宣宗间，五方村始祖从闽东长溪赤岸迁往场桥。那时的场桥，只有北面大罗山麓为陆地，西面是盐田，东、南两面为浅海。先民们在山坡上种植豆类、杂粮，在五方村所在地设置大石磨，除供自家磨麦开面坊做面食，出售给前来贩盐的客商之外，还为周边居民加工豆类。后便以“磨坊”为名。

在五方村村内，还保留着一段200米不到的古道——磨坊路。这一带坐落着村里年代最为久远的老房子，至今还居住着近80户村民。磨坊路宽约3米，曾是村里的交通要道，能通往海安、鲍田、汀田。上世纪90年代，场桥西街路建设时，磨坊路的老房子被拆除了一大片，磨坊路也仅剩一小段。

“我小时候还常见到村

里有块直径约1.2米的青石磨盘，就搁在磨坊路这一带，大约有几吨重，人力根本推不动，不是南方人常用的那种小石磨，而是像北方用牛、马拉的那种大石磨。”该村党支部书记陈纪勤告诉记者，这块磨盘能有力印证五方村初名磨坊的历史，后来由于村庄的建设发展，这块青石因重量过重不易移动，在村里修路时，埋在了某条道路之下。

场桥较发达的中心村

五方村现有村民2900余人，716户，为场桥办事处辖区最大的村庄。据介绍，五方村之前一直是场桥较发达的中心村。上世纪后期，场桥的米厂、旅馆、广播站、公社都设在五方村。上世纪90年代，每个乡镇都有了各自的电影院，场桥的电影院就坐落在五方村。

“当时的电影院名叫场桥娱乐城，总占地2000多平方米，除了放映最潮流的电影之外，还有一个供年轻人游玩的溜冰场，电影院可容纳500人。”据陈纪勤介绍，现在，其他乡镇的电影院旧

址可能都已经拆除，而场桥的电影院还保留着，不过已经失去了放映电影的功能，现租给企业作厂房。但这座老建筑上“场桥娱乐城”五个大字依旧清晰，成为了那段历史的见证。

上世纪90年代，五方村还建造了场桥最早的老人公寓，名为“龙翔山庄”。公寓为一幢幢两层小别墅，在当时非常气派，其他村建设老人公寓时，经常过来取经效仿。在龙翔山庄内，还有一块古井，井口为八角形，故称之为八角井。据老人介绍，自来水还未普及的时候，村

民都是饮用河水，但遭逢大旱时，河水枯竭，村民没水喝，唯有这口井的井水源源不绝。当时，场桥范围的村民都会来此打井水喝。

邻近龙翔山庄，是村里的一座公园，名为龙翔公园。据介绍，这个公园也是场桥较早建成的公园之一。公园内绿树成荫，环境幽静，吸引了不少村民来此健身、休闲。公园内还坐落着一块纪念刘少奇同志“五·二七”批示纪念碑，还有一座纪念亭以及一个陈列室，每年相关的纪念活动都会在此举行。

泰山山麓有座千年古刹

在五方村，有座非常著名的古迹——龙翔寺。龙翔寺初建于梁朝天监年间（公元502年），至今已有1500多年的历史，比温州江心屿的江心寺尚早100多年。据记载，龙翔寺兴隆于宋朝，当时还曾列中国五山十刹之名。上世纪六七十年代，龙翔寺被毁之殆尽，仅存残殿两间。现在的龙翔寺则是近年

来重新修缮的，虽然建筑宏伟气派，但历史的痕迹已所剩无几。

龙翔寺所倚靠之地则为五方村境内的泰山。陈纪勤介绍，这座泰山原名麒麟山，据史料记载，有“四灵”一说。“四灵”指场桥五方村北面的四座小山丘，分别是该村东首直线600米的龟山，形状似龟；北偏东950米的

泰山（麒麟山）；北偏西1200米的龙山；西偏北2000米的凤凰山。这四座山丘是大罗山东南余脉。在唐朝以前，场桥四周仍为浅海滩涂时，人们放眼望去，海滩上这四座小丘十分显眼，分别形似龙、麒麟、凤凰、龟四种灵物，拱卫着场桥，相映成趣。如今，这四座山丘都被楼群所掩蔽，不再那么显眼。

R 塘下一村
rui bao Tel:6608 1255



龙翔公园刘少奇同志五·二七批示纪念碑



磨坊路



五·二七批示陈列馆



曾经的场桥娱乐城如今变厂房



场桥最早的老人公寓“龙翔山庄”



龙翔寺(记者 陈立波 摄)

